

想，修正主義就會產生蔓延，把我們的同志和平轉變過去。被打倒的黨內走資派就會借屍還魂，東山再起，無產階級文化大革命就有半途夭折危險」。

有些同志認為「門私會引起羣衆鬥羣衆」，但它是資產階級反動路線的產物。門私批修，則是無產階級革命路線的根本方針，這兩條對立路線，是水火不相容的」。這些人，是故意製造理論，來抗拒「門私批修」的。

十月二十日新華社透露浙江德清縣有三百多個革命羣衆負責人，阻撓「門私批修」，他們說：「中國黑魯曉夫在北京，我們在農村中搞大批判，他聽不到，看不到，作用不大」；「有的却害怕大批判，會觸到自己的靈魂，不敢大膽進行揭發批判」。

十月廿四日匪解放軍報、文匯報、解放日報記者聯合報導說：上海市警備區，為輪訓武裝幹部所舉辦「毛澤東思想學習班」並未收到預期的效果。據指出，目前正在接受思想改造的一千五百名武裝幹部，對於什麼是毛澤東的革命路線，很多人搞不清。還有些人，對無產階級革命派的革命造反，由「不習慣」到「看不慣」，甚至抗拒「亮思想」。有的人不肯「向自己頭腦開火」，使「學習班」變成「休息班」。

十一月十日新華社又透露北平「學習班」裏存在着各樣不正確的想法，有的事先搜集了大批材料，準備和對方大幹一場；有的準備歷數對方的錯誤，爭出個你優我劣的名位出來。有的抱應付態度，以為短時間內解決不了什麼問題；有的犯有錯誤的幹部，則準備隱瞞自己的錯誤」。

紅旗雜誌今年十六期透露，由於「一幫一，一對紅」的學習方式，出現了若干矛盾：「以幫者自居，教訓人，指揮人，造成感情上的隔閡」。「缺

乏一分為二觀點，祇看對方的缺點，使人家感到故意找岔挑剔」。「大帽子壓人，缺乏實事求是的精神」。「批評打中要害，觸及了靈魂，對方私字作怪，一時接受不了」。「批評時，心情急躁，方法簡單，一下子把對方缺點都揭露出來，說得對方洩了氣」。

這些事例，都是根據匪方自己報導的，可以一字不改，自成一個完整的概念，因此對學習班的成敗，也可以「思過半矣」。

五 結論

毛匪最近所發出的一些所謂「新指示」，大都是為門爭形勢所迫而為。不過，毛匪相當機智地轉變這些不利的形勢，成為己有利。搞學習班「門私批修」，收縮打擊面，擴大教育面，拉回到「文門」的軌道上來，而事實上大風大浪批鬥以後，使有些幹部，容易就範，這對毛匪是有利的。

學習班，既要鬥爭自己，又要批判別人，無論是大聯合三結合，組織必定不鞏固，鬥爭必定有反覆。十一月後，各地武鬥復起，這對「門私批修」當有直接關係的。

學習班，無異否定了毛共十八年來的政治教育成效。但是學習班僅僅十天，二十天時間，就可「洗淨靈魂深處濁水污泥」，是令人難于想像的事，但學習班，造成幹部思想過關，作為一種反毛的蛻變，是可能的，至少也可藉口下台。毛江集團的用意在此。

學習班重把毛匪個人神化魔化，事實上並無新意義，徒見毛江集團的愚昧與墮落而已。

五十六年聖誕節前夕脫稿

俄共高層權力鬥爭之分析

關 素 質

共中央書記。○政治局委員兼政府首長，如柯錫金兼蘇俄部長會議主席，包戈尼兼蘇俄最高蘇維埃主席團主席，馬祖洛夫與波良斯基兼蘇俄部長會議第一副主席。○政治局委員兼全蘇職工會中央理事會主席。○政治局委員兼共和國黨中央第一書記。十一名政治局委員之背景分別說明如下：

(一)俄共中央總書記布里茲涅夫，年六一歲，烏克蘭人，學冶金，黨務金等為代表，強硬派以謝列平、蘇斯洛夫等為代表。

十一名政治局委員所兼黨政領導工作大致分成四類：○政治局委員兼俄

(担任黨的組織工作十一年，中央書記六年)與軍隊(前線軍事委員及海軍政務部中將主任)為其重要歷史背景。

(1)蘇俄部長會議主席柯錫金，年六一歲，俄羅斯人，學紡織工業，技術家及工業管理，及經濟計劃階層人員為其歷史背景。

(2)蘇俄最高蘇維埃主席團主席包戈尼，年六四歲，烏克蘭人，學食品工業，曾任烏克蘭黨的組織工作十四年，代表烏克蘭黨的勢力。

(四)俄共中央書記兼聯邦院外交委員會主席蘇斯洛夫，年六五歲，俄羅斯人，俄共高級理論家，一九四七年史達林時代即任中央書記，為現在書記處中最老之書記，俄共黨徒畏懼他，且為反黑魯曉夫幕後策劃人，公開反美反西方，代表黨內強硬路線。

(五)全蘇職工會中央理事會主席謝列平，年四九歲，俄羅斯人，學文史哲學，代表共青團(有十八年青年工作歷史)之勢力，倒黑魯曉夫有功，俄共強硬路線支持者。

(六)俄共中央書記基里林科，年六一歲，學航空工程，領導俄共中央俄羅斯局工作，代表俄羅斯黨的勢力。

(七)蘇俄部長會議第一副主席馬祖洛夫，年五三歲，學公路工程，自俄羅斯人，俄共中央高級黨校畢業，德蘇戰爭時期領導游擊隊對抗德軍有功，代表白俄羅斯黨組織(領導黨的工作十六年)勢力。

(八)蘇俄部長會議第一副主席波良斯基，年五十歲，適逢五十年前十一月七日布黨奪取政權那大生的，學農業，俄共中央高級黨校畢業，曾任俄共中央幹部管理局局長四年，省黨部第一書記四年，曾任俄羅斯共和國部長會議主席八年，曾任蘇俄部長會議副主席多年(主管農業)，為俄共年青一代領導者幹練行政人才。

(九)俄羅斯共和國部長會議主席沃洛諾夫，年五六歲，學重工業，曾任俄羅斯東部地區省黨部第一書記多年，代表俄羅斯東部地區黨的組織。

(十)烏克蘭黨中央第一書記謝列斯托，年五九歲，學冶金，曾任基輔市黨部第一書記八年，一九六三年繼包戈尼任烏克蘭黨中央第一書記，代表烏克蘭黨的勢力。

(十一)俄共中央「黨務委員會主席」貝爾謝，年六七歲，學歷史哲學，拉脫維亞科學院通訊院士，曾被選出席社會民主工黨第六次代表大會之代表

以上十一名政治局委員中，以布里茲涅夫、柯錫金、包戈尼、蘇斯洛夫、謝列平五名為最有權力，布里茲涅夫、柯錫金與謝列平及蘇斯洛夫之間權力鬥爭已公開暴露彼等之野心。

二 布柯一酋與謝列平等權力鬥爭

(一)關於中東事件之爭論：據一九六七年八月一日「日本世界週報」登載前駐莫斯科特派員蘇俄問題專家原子林二郎著「克里姆林宮權力鬥爭」一文中指出政治局中對中東問題之爭論：「(1)一九六七年六月廿至廿一日俄共中央全會布會報告『關於以色列侵略中東與蘇俄的政策』，根據來自莫斯科的報導，全會經過前所未有的爭論。布會演詞及討論者發言均未公開發表。」(2)「在這次全會中，莫斯科市黨部第一書記葉哥里切夫對布柯二酋中東政策路線(阻止局部戰爭擴大，避免蘇俄捲入中東戰事，柯錫金積極支持美蘇首腦會談的召開)會予以激烈抨擊。因此在此次中央全會後一週(六月廿七日)，布會親自召開莫斯科市黨委員會全體會議，免除莫斯科市黨部第一書記葉哥里切夫之職務，表示對謝列平集團代表人予以重大的打擊」。

(二)柯錫金主持經濟改革受攻擊：據一九六六年三月廿八日「美國新聞與世界報導」之「蘇聯近貌」一文中論到蘇俄官員反對經濟改革：「①蘇俄有些官員竭力破壞和反抗經濟改革，因實施改革，使彼等權力被削減。②黨的高級領導者之間對經濟改革有尖銳的分歧；③這項改革主要由於柯錫金的努力，據說柯酋會向中央委員會同僚們表示，如果他們有什麼更好的辦法來處理蘇俄經濟危機，他本人可以退而讓賢」。

據去年一月初法國「進步報」報導去年一月四日俄共中央政治局會議討論「籌備十月革命五十週年」文件時，政治局委員蘇斯洛夫及謝列平曾猛烈攻擊經濟及外交缺乏效率。當時蘇俄國家安全委員會主席賽米查斯托尼亦支持謝列平之意見。該報指出謝列平一向支持對外強硬政策，要求加強新武器及太空建設。

(三)布謝一酋權力鬥爭經過：一九六四年十月十四日黑魯曉夫垮

台後，謝列平因倒黑有功升爲俄共中央主席團委員，兼中央書記，部長會議副主席，及黨監察委員會主席，地位益趨重要。據稱精明而有野心之謝魯急圖謀求布魯總書記之位置，使布魯轉任蘇俄最高蘇維埃主席團主席，同時並計劃提升國家安全委員會主席賽米查斯托尼之地位，成爲布柯等會之勁敵。

一九六五年十二月六日俄共中央全會改組黨政監察委員會，布魯免除謝魯黨政委員會主席、暨蘇俄部長會議副主席職，一九六七年五月十八日免除謝魯之助手賽米查斯托尼（團系統）國家安全委員會主席職，由黨的系統中央書記安氏出任國家安全委員會主席。同年七月謝魯降任爲全蘇職工會中央理事會主席（註一），同年九月俄共中央全會再免除謝魯之中央書記職。目前布魯之地位正在增高，布魯爲維持政治局中諸魯權力平衡，謝列平之地位勢難提高。

三 布魯權力增高之原因及影響

布魯權力增高主要有三個重要因素：①反黑魯曉夫路線（黨務、農業、工業、經濟）相當成功，②已控制特務權與莫斯科之黨權，③籌備紀念十月革命五十週年，以鞏固莫斯科領導中心。

(一) 關於反黑魯曉夫路線：布魯於一九六四年十一月俄共中央全會合併工農業黨部，恢復地方黨幹之權力，一九六五年三月俄共中央全會改進黑魯曉夫失敗之農業，同年九月俄共中央全會廢除黑魯曉夫國民經濟委員會，實施經濟改革，同年十二月俄共中央全會改組黨政監察委員會，爲人民監察委員會，因而獲得黨幹之支持。

(二) 控制特務權與莫斯科黨權：布魯爲控制特務權力，乃於一九六七年五月十八日任命布魯親密同僚俄共中央書記安德羅波夫掌握國家安全委員會主席，使該特務機構更密切置於布魯控制之下（註二）。

俄共黨的歷史傳統，誰能掌握莫斯科市黨部的心臟之權力，誰就有可能升

爲俄共中央政治局委員，以及總書記之機會（過去黑魯曉夫是從莫斯科市黨部第一書記起家）。一九六七年六月二十至二十一日俄共中央全會決定解除莫斯科市黨部第一書記尼·格·葉哥里切夫之職務，任命全蘇職工會中央理事會主席格里辛爲莫斯科市黨部第一書記，此爲布魯奪權第二步勝利。

(三) 簽備紀念十月革命五十週年以鞏固莫斯科領導中心：從去年十一月

七日俄共紀念十月革命五十週年六天慶典活動，召開各種學術會議，準備召開國際共黨會議，紀念會後俄共又單獨與各國共黨舉行會談，積極拉攏羅馬尼亞接近蘇俄等活動來看，已使俄共中央總書記布里茲涅夫之聲望與地位進一步提高。

布魯權力增高後，對內將加強清除黨團、特務非布里茲涅夫系統的人事，對外加強俄國勢力擴張，積極支持各國共黨反美反西方工作。

四 今後政治局動向

(一) 今後蘇俄經濟改革的政策，不致於廢棄，因此柯錫金雖受攻擊，但不致於垮台；布魯反黑魯曉夫路線雖有相當成功，但布魯缺乏第一號人物之毅力。

(二) 謝列平部份權力雖被削減，未受到致命打擊，布魯不可能將謝魯逐出政治局，萬一布魯在政策領導上有失敗，謝列平可能乘機再起，因此今後政治局中之權力鬥爭，仍在繼續發展中。

(三) 包戈尼在政治局中列爲第三號人物，爲人謹慎、穩健，亦不任意發表政策性之言論，自任蘇俄最高蘇維埃主席團主席以來，面面討好，在政治上將另有企圖。

(四) 蘇斯洛夫是一位冷酷無情的馬列主義理論家，俄共黨徒都怕他，過去是反黑魯曉夫幕後策劃人，今後仍將爲反布魯幕後策劃人。

(五) 俄共新政權雖有踏實的性格（政治局諸委員會二次親赴各地基層黨組織解釋反黑新路線），但新頭目正面臨前所未有的難題（經濟困難重重與毛林日益挑戰），使政治局中陷於分裂。

(六) 一九六四年黑魯曉夫下台，由於俄共中央委員會多數反對，因此未來蘇俄領導權之演變，須視誰能控制中央委員會多數，誰就能成爲統治蘇俄之領袖。

註一：全蘇職工會中央理事會主席之任務。①鼓勵勞工生產情緒。②維持勞動紀律。③推行勞工福利事業。④加強職工黨的領導工作。

註二：蘇俄國家安全委員會，名義上直隸於蘇俄部長會議之下，實際上隸屬於俄共中央書記處「行政機關部」指揮，直接受俄共中央總書記之領導。